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Op 23 november 2021 werd in de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën, 

Begroting en Justitie een gedachtewisseling gehouden over de beslissingen van het 

Overlegcomité van woensdag 17 november 2021 over de coronapandemie. 

 

De gedachtewisseling vond plaats in aanwezigheid van Jan Jambon, minister-presi-

dent van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cultuur, 

Digitalisering en Facilitair Management. 

 

(Deze commissievergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

I. Toelichting door Jan Jambon, minister-president van de 

Vlaamse Regering  

Minister-president Jan Jambon ontving schriftelijke vragen van de diverse fracties. 

Hij zal ze tijdens deze toelichting stelselmatig beantwoorden. 

 

De Groenfractie vroeg naar de prognoses voor de besmettingscijfers. De minister-

president geeft aan dat die terug te vinden zijn op de website van Sciensano. Op 

het Overlegcomité werden deze cijfers en de modellering die hiervoor door profes-

sor Niel Hens wordt gemaakt, geduid door het Coronacommissariaat. Op de web-

site van Sciensano worden de RAG-rapporten ook gepubliceerd. Die vermelden 

soms ook de prognoses uit dat model. Naar aanleiding van dit Overlegcomité werd 

gesteld dat de cijfers in stijgende lijn gaan en de prognoses gaan ervan uit dat 

deze stijging nog enige tijd doorgaat, zowel voor besmettingen als voor opname-

cijfers. Exacte prognoses zijn volgens de minister-president moeilijk te geven om-

dat het model steeds uitgaat van een aantal scenario’s en voortdurend wordt 

bijgewerkt. 

 

Wat de maatregelen betreft, vroeg Groen of de minister-president van oordeel is 

dat het CST een significant verschil maakt in de beteugeling van de COVID-19-

pandemie. Hierop antwoordt de minister-president dat bij zijn weten nooit werd 

gezegd dat de beteugeling van de COVID-19-pandemie door het CST kan worden 

bedongen, maar wel dat het CST een bijkomende beschermingslaag is opdat men-

sen opnieuw naar evenementen kunnen gaan en over meer vrijheidsgraden kun-

nen beschikken.  

De Groen- en Vooruitfractie stelden vragen over CO₂-meters in klaslokalen. Minis-

ter-president Jan Jambon heeft begrepen dat hierover morgen een actualiteitsde-

bat plaatsvindt in de plenaire vergadering. Hij geeft aan dat minister Ben Weyts 

hier al een tijd mee bezig is. Zo wees het Departement Onderwijs, nog voordat de 

scholen vorig jaar geopend werden, al op het belang van ventilatie. De richtlijnen 

zijn later verfijnd door een speciaal daartoe opgerichte werkgroep Ventilatie, waar 

ook virologen en experten inzake ventilatie en luchtkwaliteit aan deelnamen. Die 

richtlijnen hebben scholen geholpen om zelfs tijdens de wintermaanden efficiënt te 

verluchten en te ventileren, aldus de minister-president. In deze richtlijnen zijn 

bovendien de technische vereisten opgenomen waaraan een CO₂-meter moet vol-

doen. De richtlijnen zijn terug te vinden op de website van Onderwijs Vlaanderen 

en van het Agentschap Zorg en Gezondheid.  

Reeds in september 2020 heeft de Vlaamse Regering 17 miljoen euro voorzien voor 

veiligheidsmaatregelen, ook expliciet voor CO₂-meters in scholen, vervolgt de mi-

nister-president. In totaal is meer dan 60 miljoen euro voor die doelstelling uitge-

trokken. Er wordt ook al veel langer voorzien in opvolging en ondersteuning voor 

wat betreft CO₂-meters. Minister Ben Weyts heeft daarvoor in oktober het ventila-

tiekader nog geüpdatet en afspraken gemaakt met de onderwijskoepels.  

Daarnaast heeft minister Ben Weyts de onderwijsinspectie de opdracht gegeven 

om dit trimester tijdens haar inspectierondes na te gaan hoe scholen omgaan met 

https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/coronamaatregelen-verlucht-en-ventileer-voldoende
https://www.zorg-en-gezondheid.be/tips-voor-een-goede-co2-meter
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het bevorderen van luchtkwaliteit. Ook AGODI en AHOVOKS doen structureel be-

vragingen over het gebruik van CO₂-meters. Uit de laatste bevraging van twee 

weken geleden blijkt dat 89 procent van de scholen aan de slag is met CO₂-

metingen in het kader van hun risicoanalyse. De Vlaamse Regering blijft er dus 

van overtuigd dat haar geleidelijke, ondersteunende aanpak beter werkt dan het 

vingertje en een strenge, controlerende aanpak, aldus de minister-president. Hij 

wijst erop dat er in Vlaanderen een kleine 100.000 klaslokalen zijn. Een gefaseerde 

aanpak is al maanden bezig en deze wordt voortgezet.  

De minister-president stelt dat op langere termijn meer ingrijpende maatregelen 

kunnen worden genomen om de luchtkwaliteit op school te verbeteren. De corona-

crisis heeft het belang van gezonde binnenlucht immers definitief onder de aan-

dacht gebracht. Ook in de komende jaren zal dit een aandachtspunt blijven. 

Luchtkwaliteit is immers niet alleen een wapen in de strijd tegen corona, het heeft 

ook tal van andere gezondheidsvoordelen. Daarom werd er nu ook een schoolven-

tilatiegids van AGORIA gepubliceerd, die werd opgemaakt in samenwerking met de 

onderwijsverstrekkers. Die gids bevat onder meer een handige beslissingsboom 

die helpt om het meest geschikte systeem uit te kiezen.  

Met betrekking tot dit onderwerp besluit de minister-president dat Onderwijs zeer 

actief is om scholen snel heldere informatie aan te reiken over de voorzorgsmaat-

regelen om de verspreiding van het coronavirus te voorkomen en werken daartoe 

gesubsidieerd uit te voeren. 

Er waren vragen van CD&V, de N-VA, Groen en Open Vld over de ondersteuning 

van ondernemingen en sectoren die omzetverlies lijden door de coronamaatrege-

len. Hierop antwoordt de minister-president dat er overleg plaatsvindt met de sec-

toren om te bespreken welke maatregelen eventueel nodig zijn. Hij wijst erop dat 

steeds werd gezegd dat niet elke euro omzetverlies kan worden gecompenseerd. 

Het is de bedoeling de gezonde bedrijven, verenigingen en instellingen door de 

crisis te trekken. Men kan de belastingbetaler niet opzadelen met een integrale 

compensatie, aldus de minister-president.  

De N-VA-fractie vraagt of de protocollen voor ondernemingen worden aangepast. 

De generieke gids op de arbeid zal worden aangepast, aldus de minister-president. 

Het Overlegcomité heeft zich uitgesproken over de principes, niet over de details. 

Het is aan de bevoegde minister om dit in de praktijk uit te werken. De modaliteiten 

worden overlegd met de sociale partners. 

 

Er kwamen heel wat vragen van de N-VA en Open Vld over telewerk. Hoe worden 

de richtlijnen gecontroleerd? Hoe wordt de administratieve rompslomp beperkt? 

Hoe werkt het registratiesysteem? Hoe zullen werkgevers coachend en preventief 

worden bijgestaan? Tot wanneer geldt deze maatregel? Ook hier heeft het Over-

legcomité zich uitgesproken over de principes, en niet over de details, antwoordt 

de minister-president. De federale minister van Werk zal dit in de praktijk uitwer-

ken en ook hierover vindt overleg plaats met de sociale partners. 

 

Op de vragen van de N-VA en Open Vld over CO₂-meters op de werkvloer antwoordt 

de minister-president dat dit een taak is van federaal minister Pierre-Yves Dermagne. 

Dit is volgens hem ook niet overal even opportuun. Er is vandaag immers al heel 

wat regelgeving van kracht, bijvoorbeeld in het KB Arbeidsplaatsen, dat de lucht-

kwaliteit op de werkvloer reguleert. Ook in diverse Vlaamse sectoren bestaat van-

daag al goede regelgeving, zoals bijvoorbeeld het Binnenmilieubesluit van collega 

minister Wouter Beke, aldus de minister-president. 

https://www.agoria.be/nl/infrastructuur/gebouwen/vlaamse-overheid-en-agoria-stomen-scholen-klaar-voor-meer-luchtventilatie
https://www.agoria.be/nl/infrastructuur/gebouwen/vlaamse-overheid-en-agoria-stomen-scholen-klaar-voor-meer-luchtventilatie
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De N-VA stelde de vraag of de veerkracht en het welbevinden van ondernemers 

aan bod kwamen op het Overlegcomité, en hoe dat de komende weken zal worden 

aangepakt. Hierop antwoordt minister-president Jan Jambon dat het mentaal wel-

zijn zeer belangrijk is, niet alleen voor werkgevers, maar ook voor leerlingen, 

jeugdverenigingen, ouderen in woonzorgcentra of werknemers. Zoals gezegd zijn 

deze maatregelen een continu zoeken naar een evenwicht, meent hij. Daarom is 

op het Overlegcomité gekozen om sluitingen te vermijden. Dit wil niet zeggen dat 

de besliste maatregelen makkelijk zijn, daar is men zich van bewust. 

Wat internationale verplaatsingen voor werknemers betreft – een vraag van de  

N-VA – meldt de minister-president dat er voor buitenlandse reizen niets is gewij-

zigd. Hij vermoedt dat de vraagstellers verwijzen naar de discussies over de 

derde prik. Daarover werd reeds beslist dat wie een dosis kreeg van het vaccin 

van Johnson & Johnson, een tweede prik krijgt – dat wordt momenteel volop uit-

gerold. Dit heeft te maken met de werkzaamheid van deze ene dosis, wat uiteraard 

ook een impact heeft op reizen naar bijvoorbeeld Oostenrijk, waar men ten aanzien 

van Johnson & Johnson een strengere houding aanneemt. 

Groen stelde vragen over de sluitingen voor bezoek van woonzorgcentra en zie-

kenhuizen, en uitte hierbij de bekommernis dat een minimaal bezoekrecht gega-

randeerd moet blijven. De minister-president deelt deze bekommernis. Dit is 

volgens hem in de eerste plaats een vraag voor minister Wouter Beke – die zich 

ook zeer bewust is van deze problematiek. De mogelijkheid om in deze instellingen 

het CST toe te passen, is een nuttig initiatief om – volgens de inschatting van de 

instelling – toch bezoek te laten plaatsvinden op een meer gecontroleerde manier. 

Alles hangt af van de concrete omstandigheden, meent hij. 

Open Vld vraagt of er reeds concrete afspraken werden gemaakt met de federale 

overheid over de vaccinatie en de boosterprik, onder meer wat betreft de financie-

ring. Minister-president Jan Jambon antwoordt dat de aankoop van vaccins wordt 

geprefinancierd door het FAGG. Zij zijn de contracterende partij met de vaccinpro-

ducenten via het Europese contract. Voor de basisvaccinatie werd een 80/20-ver-

deling afgesproken. Voor de boosterprik zijn er nog geen definitieve afspraken, die 

gesprekken lopen nog. Maar daar wordt echt niet op gewacht om het boostervaccin 

zo snel mogelijk uit te rollen, voegt de minister-president hieraan toe.  

De N-VA vraagt de mogelijkheden te bekijken om het boostervaccin via de werkvloer 

te organiseren. Daarop antwoordt de minister-president dat het Overlegcomité de 

IMC Volksgezondheid gevraagd heeft om tegen 27 november een wetenschappelijk 

gefundeerd operationeel plan uit te werken zodat elke burger zo snel mogelijk een 

extra prik krijgt toegediend. Voor de Vlaamse Regering mag meer vaart worden 

gezet achter dat plan. Hoe sneller het klaar is, hoe beter. Dit aspect zal in dat plan 

zeker aan bod komen, aldus de minister-president.  

Op de vraag van de N-VA over de impact van de nieuwe maatregelen op De Lijn, 

onder meer wat betreft de versterkte ritten, antwoordt de minister-president dat 

dit de uitvoering betreft. Dit is niet besproken op het Overlegcomité. De impact op 

De Lijn wordt continu gemonitord. Hierover kan volgens hem het best de bevoegde 

minister worden ondervraagd. 

Groen vraagt of de komende weken nog strengere maatregelen worden verwacht, 

en heeft het over de jojobenadering van COVID-19 die haar limieten heeft bereikt. 

Hierop antwoordt minister-president Jan Jambon dat er door adviesorganen zoals 

de RAG en het Coronacommissariaat richtwaarden worden gehanteerd. Dat is ook 

het geval bij bijvoorbeeld ziekenhuizen die vanaf bepaalde waarden op- of afschalen 

en ICU-capaciteit vrijhouden. Het Overlegcomité hanteert geen vaste grenswaarden. 
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De drempel van 500 bedden op ICU was destijds belangrijk om te kunnen versoe-

pelen. Het spreekt voor zich dat het ook een belangrijk element was toen deze drem-

pel opnieuw overschreden werd, vandaar het bijkomende Overlecomité.  

De minister-president geeft aan dat men nu in de vierde golf zit, maar door de 

vaccinaties is de verhouding tussen besmettingen, ziekenhuisopnames en bezet-

ting op de intensieve zorg helemaal anders dan voorheen. Ook varianten kunnen 

deze verhoudingen doen wijzigen. De impact van eventuele nieuwe medicatie kan 

ook een impact hebben. Daarom fixeert het Overlegcomité zich niet op vaste drem-

pelwaarden. De situatie wordt van dichtbij opgevolgd door de experten en indien 

nodig zal het Overlegcomité opnieuw samenkomen. Dat was in het verleden ook 

het geval. Alles hangt af van de evolutie van de cijfers. De jojobenadering waar 

Groen het over heeft, ziet men trouwens ook in het buitenland, merkt de minister-

president op. Er is al een aantal keer een mutatie van het virus geweest. De vac-

cinaties spelen een rol. De effecten van besmettingen tonen zich pas met vertra-

ging in de latere cijfers van ziekenhuisbezetting, intensieve zorg en ook 

overlijdens. Die verhoudingen zijn al enkele keren gewijzigd. Intussen komen ook 

meer berichten over mogelijk succesvolle geneesmiddelen voor wie besmet raakte. 

Het Overlegcomité heeft geen glazen bol, maar moet werken met prognoses. Die 

zijn nuttig, maar het zijn ook maar prognoses. De wetenschappers achter deze 

modellen zijn daar ook eerlijk en transparant over. Men kan dus niet met honderd 

procent zekerheid voorspellen wat er zal komen. De bedoeling is steeds geweest 

het zorgsysteem te vrijwaren en anderzijds de maatschappij niet meer of langer 

op slot te houden dan nodig. Het zal dus voortdurend zoeken zijn naar een even-

wicht in een steeds wijzigende context. 

Minister-president Jan Jambon besluit dat alles op alles moet worden gezet om het 

derde vaccin – of het tweede in het geval van Johnson & Johnson – zo snel mogelijk 

toe te dienen, gelet op de goede resultaten van een dergelijke aanpak in het bui-

tenland. 

II. Bespreking 

1. Tussenkomsten van de leden 

1.1. Tussenkomst van Jeremie Vaneeckhout 

De fractie van Jeremie Vaneeckhout verzoekt om toegeeflijk aan de slag te gaan 

met de mechanismen ter ondersteuning van de getroffen sectoren, opdat die de 

vierde golf kunnen overleven tot het voorjaar.  

 

Verder pleit hij voor communicatie waarin duidelijk wordt gemaakt waarom welke 

maatregel is genomen, wat de impact is op de zorgsector en wat de schakelpunten 

zijn. Door vooraf aan te geven vanaf welke limiet geschakeld wordt, bouwt men 

voorspelbaarheid in, voorkomt men de frustratie die onverwachte beslissingen ge-

nereren, en maakt men het beleid beter aanvaardbaar.  

 

Tot slot betreurt het lid dat men voor de CO₂-meting en de ventilatie in het onder-

wijs blijft voortdoen zoals tot nu toe afgesproken is. Hij denkt niet dat het onderwijs 

de motor van het virus is, maar op dit moment circuleert het virus daar wel mak-

kelijker – gelet op de vaccinatiesituatie bij kinderen en jongeren. Het voorbije an-

derhalf jaar werd nagelaten structureel in te grijpen inzake ventilatie. Hij pleit 

ervoor om in november en december een structurele versnelling in te zetten, om 

zo een vijfde golf te voorkomen. Hij herinnert er daarbij aan dat ‘meten is weten’ 

een van de leidmotieven van de regering is.  
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1.2. Tussenkomst van Caroline Gennez 

Ook de fractie van Caroline Gennez ijvert al zeer lang voor een betere luchtkwaliteit 

in het onderwijs. Alle fracties in dit parlement hebben zich volmondig achter die 

vraag geschaard. De Vooruitfractie kijkt daar genuanceerd tegenaan: CO₂-meters 

zijn weliswaar niet zaligmakend, maar ze geven wel een indicatie over de kwaliteit 

van de binnenlucht in de klassen. Wanneer 90 procent van de scholen over C02-

meters beschikt, geeft dit aan dat al veel inspanningen werden geleverd. Maar nu 

het Overlegcomité heeft beslist om te werken met verplichte metingen en contro-

les, is het echter de vraag of het huidige beleid zal volstaan om de circulatie van 

het virus tegen te gaan, zeker in het basisonderwijs, waar de kinderen niet gevac-

cineerd zijn. De spreker pleit ervoor dat de minister-president samen met de mi-

nister van Onderwijs een tandje bijsteekt inzake de verbetering van de 

luchtkwaliteit, opdat de doelstelling nummer één kan waargemaakt worden, na-

melijk dat de scholen openblijven. Kinderen en hun onderwijzers hebben al vol-

doende geleden onder deze pandemie. Zij mogen niet het slachtoffer worden van 

een overheid die hen onvoldoende kan beschermen, besluit het lid. 

1.3. Tussenkomst van Maaike De Vreese 

Maaike De Vreese treedt het belang bij van een snelle uitrol van het boostervaccin, 

samen met elke actor die daarbij een meerwaarde kan leveren. Zij dankt de mi-

nister-president dat de Vlaamse Regering geen afwachtende houding aanneemt 

maar integendeel snel met de sectoren zal samenzitten. Zeker voor discotheken 

en de evenementensector komt er nog een moeilijke periode. Het lid pleit voor 

verstandige beslissingen en wijst er daarbij op dat het niet alleen om financiële 

steun gaat. De veerkracht zelf komt immers onder druk, waarbij ze de onderne-

mers en de jeugd als voorbeelden vermeldt. Men moet ook het psychologisch wel-

zijn van de Vlamingen goed in het oog houden. 

1.4. Tussenkomst van Arnout Coel 

Arnout Coel ergert zich aan de valse indruk, vooral vanuit de Groenfractie, dat het 

voorbije jaar niet of nauwelijks zou gewerkt zijn aan de ventilatie en CO₂-meting in 

het onderwijs, terwijl juist wel heel wat inspanningen zijn geleverd. De minister van 

Onderwijs heeft al duidelijk gemaakt dat hij loyaal zal uitvoeren wat het Overlegcomité 

heeft beslist, om ook de resterende 10 procent van de scholen mee te krijgen en 

daar middelen voor uit te trekken. Alle fracties zijn het erover eens dat kinderen 

altijd les moeten kunnen volgen in goed geventileerde klassen, besluit hij. 

1.5. Tussenkomst van Loes Vandromme  

Loes Vandromme vraagt of ook kan worden ingezet op de innovatieve systemen 

voor luchtverversing waarmee thans proefprojecten aan de gang zijn, bijvoorbeeld 

voor de meting en de automatische verversering van de lucht in leraarskamers. 

Kan men er bij het opzetten van subsidiekanalen rekening mee houden dat ver-

plaatsbare systemen thans niet door AGION kunnen ondersteund worden?  

2. Repliek van Jan Jambon, minister-president van de Vlaamse Regering  

Minister-president Jan Jambon blijft erbij dat op het vlak van CO₂-meting in het 

onderwijs gigantische inspanningen geleverd worden. Het klopt uiteraard dat CO₂ 

meten niet gelijkstaat met het oplossen ervan. Hij erkent dan ook dat men, wat de 

structurele oplossing van de vastgestelde problemen betreft, op middellange ter-

mijn voor serieuze uitdagingen staat. Er kunnen altijd vensters worden opengezet 

om de CO₂ te doen dalen, maar dat is natuurlijk niet de meest innovatieve tech-

niek. Het meten is dus één zaak, maar de consequenties hiervan dragen op het 

vlak van infrastructuur is niet iets dat met een vingerknip wordt opgelost.  
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Minister Ben Weyts en het onderwijsveld hebben wel degelijk al mooie resultaten 

bereikt, stelt de minister-president, waarbij hij nogmaals het aandeel van 90 pro-

cent van de scholen en het bedrag van 75 miljoen euro aan investeringsmiddelen 

vernoemt. Zolang het probleem niet opgelost is, moet echter een tandje bijgesto-

ken worden, treedt hij Caroline Gennez bij.  

 

Tot slot antwoordt de minister-president aan Loes Vandromme dat het aspect van 

de innovatie niet ter sprake is gekomen op het Overlegcomité. Voor een concreet 

antwoord op haar terechte vraag verwijst hij door naar de minister van Onderwijs 

of die van Innovatie. 

 

 

Steven VANDEPUT, 

voorzitter 

 

Arnout COEL, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

AGION  Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs 

AGODI Agentschap voor Onderwijsdiensten 

AHOVOKS Agentschap voor Hoger Onderwijs, Volwassenenonderwijs, Kwalifica-

ties en Studietoelagen 

CST Covid Safe Ticket 

FAGG  Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en Gezondheidsproducten 

ICU Intensive Care Unit 

IMC interministeriële conferentie 

KB  koninklijk besluit 

RAG  Risk Assessment Group 


